

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ерина Павла Викторовича
«Общественное управление и сельское правосудие русских крестьян на
рубеже XIX – XX веков (на материалах Тамбовской губернии)»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Развитие любого общества, а российского – особенно, не возможно без учета исторически сложившихся традиций, ментальных установок, своеобразных черт общественного сознания. По сей день в ментальности русского общества проявляются черты общественного сознания русского крестьянства, в частности – коллективизм, недоверие к власти. Поэтому актуальность исследования П.В. Ерина не вызывает сомнения.

Соискателем удачно определены хронологические рамки исследования. В данный период времени действовали органы местного крестьянского самоуправления, функционировали волостные суды, закон сталкивался с обычным правом.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о добротности источниковой базы исследования. Она включает в себя материалы фондов центральных и местных архивов, периодической печати, губернской статистики, статистические сборники. Многие источники, использованные автором, введены в научный оборот впервые. В частности, введение в научный оборот материалов фондов волостных судов Тамбовской губернии позволяет осуществить более глубокое изучение их деятельности, что особенно важно по причине плохой сохранности данного вида источников в других региональных архивах.

Заслуживает внимания и историографический раздел, в котором автор успешно анализирует важнейшие позиции по заявленной научной теме. Однако, совершенно нет характеристики работ зарубежных историков, дискуссия с которыми значительно бы усилила полемичность исследования.

Структура работы хорошо продумана и подчинена решению задач, поставленных исследователем. В первой главе соискатель рассматривает сис-

тему организации и функционирования крестьянского общественного управления, характерные черты и особенности деятельности. Автор аргументирует вывод о том, что крестьянская община представляла собой основу сельского самоуправления, а деятельность сельского схода и старосты не носила формальный характера и была направлена на решение конкретных проблем деревенских жителей.

Вторая глава работы посвящена деятельности судебных органов власти в сельской местности, и использованию ими норм обычного права. Автор пришел к выводу, что нормы обычного права регулировали те сферы правого быта села, которые не были регламентированы официальным законодательством. Деятельность волостных судов способствовала росту правовой культуры жителей села и развитию общественной самодеятельности крестьян.

Соискателем были также изучены проблемы функционирования мировых судов в деревенской действительности и взаимоотношения земских начальников и крестьян. Автор дает объективную оценку деятельности мировых судов, отмечая как положительное их влияние на развитие крестьянского правосознания, так и недостатки характерные для их работы. На наш взгляд Ерин П.В. дал взвешенную и документально обоснованную оценку институту участковых земских начальников и его значения в деле совершенствования деятельности сельского самоуправления посредством усиления государственного контроля за общественной жизнью села.

В заключении сделаны выводы, логически вытекающие из содержания исследования. Изложенная автором научная концепция, новизна исследовательских задач дают основания рассматривать представленную работу как заметный вклад в изучение данной проблемы.

Оценивая в целом представленный автореферат положительно, в тоже время считаю нужным высказать замечание: в тексте автореферата указано, что многие функции сельского старосты становились причиной конфликтов с местными жителями. Хотелось бы уточнить какие именно?

Считаю важным выяснить, насколько типичным было крестьянское общественное управление в Тамбовской губернии по сравнению с другими аграрными регионами Российской империи?

Считаю, что, судя по тексту автореферата, диссертация выполнена на высоком научно-теоретическом уровне, вполне соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор – Ерин Павел Викторович заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой ЮНЕСКО по правам человека
и демократии Института права
ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный
университета им. Г. Р. Державина



Щербинин
П.П. Щербинин

2 декабря 2014 г.

адрес: 392036, г. Тамбов, ул. Интернациональная, д. 30 «Д», кв. 65
телефон: 89051202656
e-mail: shcherbinin2010@gmail.com

